Didakticky test 10

2.1

2.2

3.1

3.2

4.1

4.2

Vypoctéte druhou mocninu podilu nejmensiho spoleéného
nasobku cisel 78 a 52 a rozdilu téchto cisel.

78=2-3-13
52=2-2:13

n(78;52)=2.3-13.2 =156

156 )’ _l156| & —36
/8 —52) 26 /
Vypoctéte a vysledek vyjadrete desetinnym cislem. fOperace s isly, 5. 12/ 1

J3 : [[(},? ). (42,25 07— % : 3,2}] =3[-0,3-(15-0,7-2,4)] = /3:[-03-(-1,6)| =

=43:0,48 = 1,44 =1,2

289006400 :1040,7-./0,49 -10 = /22500 : 10+ 0,7-0,7-10=150:10 + 0,49-10 =
=15+49=19,9

Vypoctéte a vysledek zapiste jako celé ¢islo nebo zlomek fOperace s isly, 5. 12/ max.
v zakladnim tvaru.

7 (E_EJ 7.(3_4) 7.9-20 7 (15)
12°\5 3)_12°(5 3/ 12" 15 _ 12 \-11) _( 7|5 44 _( 35\ 44 _
3 145 3 145 3 1 12-11 R A 44 1

1 6 1M 6 11 4 4=

-3 183 15
1—— 445 4 9 9 4 9 4,15 9+15 24 8

2+ 3 2-3 —1 9 9 9 3

-5

Zjednoduste: (Operace s algebraickymi vjrazy, 5. 16/ ma

(Vysledny vyraz nesmi obsahovat zavorky ani zlomky.)
—(n—0,1)-(n+0,1)+n-(n—1-0,01-(1—100n) =

= (n?—0,01)+n*—n—0014+n=—-n"+001+n"—n—001+n=0

(m+4)Y—[2m+3)—3m-(m+4)+7)=
=m2—|—8m—16—[4m2+12m +9— 3m2—12m+?)=m2—|—8m—16—m2—16=8m



5 Reste rovnici: fLinedml rovnice, 5. 19/ max. ¢

7x—3 _5x—2 2_(1 )1 3
51 5— — -3 30 52 (05 %7 —(1x+1] =3.(x—8)+5
5 6 (0.5-x) (2‘” 5 X8+
150-6-(7x—3)=5-(5x—2)-90 0,25x>—0,25x” — x—1=0,75x —6+5
150 — 42X +18 = 25x —10— 90 175x=—141
—67x =—268 —1,75x=0
_ —268 x=0
R
x=4

Primérna vyska péti déti je 120 cm.
Primérna vyska tii nejvyssich déti je 130 cm.
Nejmensi dité je o 12 cm mensi nez ¢tvrté dité v pofadi od nejvysiiho po nejmensi.

Nejvyssi dité je o % vyssi nez dité nejmensi.

6 [Slovn(dlohy, 5. 21/ max. 4 body
6.1 Vypoctéte v cm primeérnou vysku poslednich dvou déti v poradi od nejvyssiho po nejmensi.

5-120 cm = 600 cm
3-130cm = 390 cm

(600—390)cm=210cm
(210:2)em=105cm

Pramérna vysika poslednich dvou déti v pofadi od nejvétiiho po nejmensi je 105 em.

6.2 Vypoctéte vem vysku nejmensiho ditéte.

X viieriinennenn. .. VYska nejmensiho ditéte
x+(x+12)=210
2x =198
x =99 cm

Nejmensi dité ma vysku 99 cm.
6.3 Vypoctéte v cm vysku nejvyssiho ditéte.

%x=%-99cm=4-33cm=132cm

Nejvyssi dité ma vysku 132 cm.



Lichobéznik ABCD ma obsah 50 cm®. D ¢ C
Zmensime-li jeho vysku o 1 cm a délky zakladen
zachovame, zmensi se cely obsah o 20 %.

A B B
11 cm
7 [Rovinné itvary, .43/ max. 3 body
Ze vzorce pro vypocet obsahu lichobézniku dostaneme soustavu
rovnic o dvou neznamych, kterou vyfresime srovnavaci metodou:
(11+c)-v 100 _ _80
= 50 v v—1
N 100v — 100 = 80v
r Av—1
+c)-v—1_ 4 20v — 100
2
v=>5cm
11+¢)-v=100 = 11+c=% c=%—11=[%—11]cm=
(14¢)-v—=1=80 = 1‘I—(=% =(20-10cm=9cm
7.1 Vypoctéte v cm délku zakladny CD lichobézniku.
c=9%cm
7.2 Vypoctéte v cm délku vysky puvodnihe lichobézniku.
v=>5cm
8 Doplnte do ramecki cisla tak, aby platila rovnost: fPrevody jednotek, s.
o r
8.1 250°30'—6- 18 47 =137°48'

(250°30'—137°48"): 6 =(249°90" —137°48'): 6 =112°42" : 6 = 108°282 : 6 — 18°47’

82 5m/s+12km/h= 30 km/h
5m/s=5-3,6 km/h=18 km/h
18 km/h +12 km/h = 30 km/h

83 7- 06 1+1200ecm®+3.0,15m* = 455,4 dm?

4554 dm® —1200cm® — 3-150 dm?® = 455,4dm” —1,2dm’ — 450 dm® = 4,2 dm’
421:7=0,61



VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOZE 9

V roviné lezi tupy thel XMY. Zapis konstrukce:
1. p; pll MX, vzdalenost
p od MX je 2-|MY|

ki k(M; r=4-|MY|)
0;0knp
P,PeprnMY

Soes stred Usecky OP
I 1(M; r = |PSgp

)
N:NelnMx
lichobéinik MNOP

e AR T

9  Vrchol N lichobézniku MNOP lezi na polopfimce MX a vrchol P licho- fKonstrukén( dlohy, 5.36/ max. 2 body
béiniku MNOP lezi na polopfimce MY. Vrchol O lichobé&zniku MNOP
lezi uvnitf tupého Ghlu XMY. Vrchol O lezi ve vzdalenosti 4 - |M'r’| od bodu M a ve vzdalenosti
2 |M'r’| od ramene MX. Zakladna MN lichobézniku MNOP je polovinou zakladny OP.
Sestrojte a popiste chybéjici vrcholy O, P, N lichobézniku MNOP a lichobéznik narysujte.
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V roviné lezi trojuhelnik ABC a bod V. 10.1 Zapis konstrukce:

E; EA 1 VC,
vzdalenost Eod VC
je stejna jako Aod VC,E = A

10.2 Zapis konstrukce:
D; D € VC,|VC|= |vD|, D=V

103 Zapis konstrukce:

‘ 1. k; k(E;r=|ED])
2. F;Fe AENk
3. AEFD
f S
10 /Konstruken( dlohy, .36/ max. 3 body

10.1 V osové soumérnosti s osou VC sestrojte obraz bodu A a oznacte ho E.
10.2 Ve stiredoveé soumérnosti se stiedem C sestrojte obraz bodu V a oznacte ho D.

10.3  Trojuhelnik DEF je rovnoramenny se zakladnou DF.Vrchol F lezi na polopfimce AE.
Sestrojte chybéjici vrchol F trojuhelniku DEF a trojuhelnik narysujte.
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Obvod étverce ABCD je 8 dm.
D ¥ C
Fl E
A B
11 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni (11.1-11.3), [Rovinné ttvary, 5. 4%/ max. 4 body
zda je pravdive (A), ci nikoli (N).
A N
11.1  Délka tsecky AE je mensi nez 5 dm. <K [
|AE[" = 2% +7
|AE|= V4 +1dm =5 dm
1.2 Obsah vybarvené éasti zaokrouhleny na celé jednotky je 93 cm’. < [
2 \
s=[22— “; —%—%]dmz —(4-1,57—1-0,5)dm? = 0,93 dm? = 93 cm?
11.3  Obvod vybarvené Casti je menii nez 5 dm. [ K

—

o=(rt-1+\,"5jdm£(3r14+£)dm}5dm

WV roviné jsou dany pfimky a, b, ¢, f, g. Pfimky f, g jsou rovnobézky.

12 Jaka je velikost ahlu £?

(Velikost uhlu nemérte, ale vypoctéte.)

32° B 46° 0 52° D) 64°
e+3-£+(180°—56° —72°) = 180°
4.6=128°
£=32°

Spravna odpovéd je A.

E)

fUnly, s.46/ 2 body

Zadna z uvedenych
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Nadrz tvaru kvadru ma rozméry 40 cm, 50 cm a 80 cm. Nadrz mize byt postavena tfemi riznymi zplsoby.
Hladina vody v nadrzi je 10 cm pod hornim okrajem nadrze.

13

Z kolika procent je nadrz naplnéna v pripadé, /Melesa, 5.53/ 2 body
Ze je v ni nejvétsi mozné mnozstvi vody?

méné nez 75 % B) 75% 0 80% D) 859% (B)) vice nez85%
Nejvétii mnozstvi vody bude v nadrzi, bude-li kvadr postaven na podstavé s co nejmensim obsahem.

Objem vody pak bude (40-50) - 70 cm?® = 140 000 cm’.
Objem celé nadrze je (40-50)- 80 cm® =160 000 cm”.

f 160000cm”® ........oevnnn.... 100%
140000 €M oo, X%

_x__ 140000

100 160000

_140000-100 o, _ 1400 o, _ 700 o, _ g7 50,

160000 16

Spravna odpovéd je E.

Dva sesity stoji stejné jako tfi pera. Dva sesity a jedno pero stoji dohromady x KE.

14

Ktery z nasledujicich vyraz( udava v korunach [Siovnl dlohy, 5.21/ 2 body
cenu dvou per a jednoho sesitu?
1 2 3 7 8
> X B) $x 0 2x &x [ Jx
S iiiiiieern..... CENASesitu
P eevevieeannan... CENApeETa
2s=13p
2s+p=x :I
dp=x
X
P=73
3,3 x_3
T2 PT2747 s

Cena dvou per a jednoho sesitu je:
pts—3.X 3, 4x+3x_7
prs=<sgTg” 8 g~

Spravna odpovéd je D.



15 Priradte ke kazdé uloze (15.1-15.3) odpovidajici vysledek (A-F). [Procenta, 5. 26/ max. 6 bodi

A) méneé nez 30 % E) 30% € 35% D) 37 % E) 40% F) vicenez40%

15.1  Kvali nepriznivému pocasi zkratili pofadatelé trasu bézeckého zavodu ’?
z phvodnich 48 km na 31200 m.
O kolik % byla trasa zavodu zkracena oproti plivodni délce?

ba48km ............... 100 %

312km ...l X %
x 31,2
100 48

3120 390
_ = e q"l f—

X 18 % 6 o 65 %
100% —65% =35%
Spravna odpovéd je C.

A) méné nez 30 % Bl 30% € 35% D) 37% El 40% F) vice nez 40 %
15.2  Vyrobek byl zlevnén nejprve o 30 % ceny, pozdéji jesté o 10 % z nové ceny. ’F
Kolik % plivodni ceny cinila celkova sleva?
100% ....oovvivnnnnnnn x K 100% .....oonnnns. 0,7xKc
0% ..o 0,7x Kc 90% .......eine 09-0,7xKE=0,63xKc
Vyrobek po dvoji slevé stal 63 % plvodni ceny, byl tedy zlevnén o 37 % plvodni ceny.
Spravna odpovéd'je D.
15.3  Hmotnost ¢erstvého ovoce byla 18 kg. ’?

Za nékolik dni se hmotnost ovoce susenim zmensila o 12600 g.
Na kolik % plvodni hmotnosti se snizila hmotnost ovoce?
PIBKG wovvnnenannnn. 100 % 18kg — 12600 g = 18 kg — 12,6 kg = 5,4 kg

54kg ...l x%
x _>54
100 18

540 o, _
x= 18 % =30%

Spravna odpovéd je B.
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V pocitacové hie jezdi na draze dlouhé 10 km pét 161 5, =551 vy -ta=vp 1y

aut oznacenych pismeny A, B, C, D, E. 21 20
Draha neni tvofena uzavienym okruhem a nikde 40 60 "B 60
se nekfizi. 40-21

Draha je rozdélena na kilometrové useky, tj. prvni
usek zahrnuje vzdalenosti od 0 m do 1000 m

od startu, druhy Usek zahrnuje vzdalenosti

od 1000 m (véetné) do 2 000 m od startu atd.

- Jestlize se na nékterém useku drahy setkaji

16

16.1
16.2

Vg = km/h= 42 km/h

Auto B jezdi rychlosti 42 km/h.

13 13 52
Kazdé auto jezdi konstantni rychlosti. 162 sy =Va 60 km =40 60 km = 6 km
Auta startuji ze stejného mista v pofadi podle sy, = 8,7km
abecedy v minutovych intervalech a kazdé z nich 19 12
jede jinou rychlosti. 8= Va'gp km = 42 60 km=10,7-12km
Prvni vyjizdi auto A, které jede rychlosti 40 km/h. s, — 8,4km
Pokud by na draze jela jen auta A a B, dostihlo
by auto B auto A po 21 minutach jizdy auta A. sc=ve L km=48- 1 km=08-11km
Auto C jede o 6 km/h rychleji nez auto B. - 60 60
Auto D jede o 6 km/h rychleji nez auto C. sc=8,8km

Auto E jede 0 6 km/h rychleji nez auto D. Po 13 minutach jizdy auta A je auto A

ve vzdalenosti pfiblizné 8,7 km od startu,
auto B ve vzdalenosti 8,4 km od startu
a auto C ve vzdalenosti 8,8 km od startu.

vice nez dvé auta, tak viechna tato auta zmizi
a jiz nezavodi.

/Mestandardnl Glofy, 5. 58/ max. 4 body

Urcete, jakou rychlosti jezdi auto B.

Vypoctéte v km, v jaké vzdalenosti od startu by se nachazela auta A, B, C
po 13 minutach jizdy auta A, pokud by na draze byla jen tato tii auta.
Vysledek zaokrouhlete na desetiny km.



16.3  Urcete, které auto dojede do cile prvni.

(Ulohu Ize tesit tivahou, ale zde uvedeme pocetni reseni.)

Auto Rychlost Doba jizdy od startu
(v km/h) auta A (v h)
A 40 s
_1
B 42 th— 55
2
P, — =
C 48 2780
_3
D 54 th— 5
4
r, ——
E 60 A" 85

Vypocteme, za kolik minut od startu auta A by se kazda
dvé auta setkala, kdyby byla na draze sama (pravy
sloupec) a vysledek zapiseme do prehledné tabulky:

A B = D E
Al — | 21min | 12 min | 11,57 min 12 min
B — 9 min 10 min 11 min
C — 11 min 12 min
D — 13 min
E

Z tabulky vidime, ze po 12 minutach od startu auta A
se setkaji 3 auta A, C a E.To znamena, Ze podle pravidel
Zmizi a na draze zlistanou pouze auta B a D. Z tabulky
dale vidime, ze auto D dohoni auto B za 10 minut

od startu auta A a pak jej predjede.

Tedy prvni do cile dojede auto D.

S, =S¢t

S, =5p:

Sc=5p:

401, — 48- |rh—%|

92 _E B
= =81, =, h =12 min

40-t, = 54-|'rA _3)

60/
162 _ _ﬁ .

60 =14-t, - t, h=11,57 min
40-t, = 60-(t, —&|

4-20-t, —~I&=%h=12min

42 |r ‘ﬁ._“s |r ——|
42496 et Lt -2 h—omi
o 6-t, -1, 6[}h 9 min
11
2 42t ———|=54- f
| %)~ 50'
—42+162 1 i
—e0 =12-t, — f_,,\=ﬁh=10m|n
[ 11 4
. 42-|t, _1)_60.ft,- 2
V% 60/ |’* 60/
—42 + 240 11 ;
e _18t, o t, =2 h=
= 181, =1, Gﬂh 11min
t.— 2 —5q.fr, ~ 3
48 |l_r,‘ o) = 4t 50.-'
—96+162 _ . . . _ 11, _ i
— G-ty — 1y 60h 11 min
3
: 54. I ——|=60-[t, ——
60/ I' 60'
—162+24{] 13 i
T:ﬁ.r& = zﬁ=ﬁh=13m|n

:43r—2'—60|r—4|

60
—06 4162
60

60
—12-t, — rh=%h=12min



